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Па на шай прось бе і ў Ха ло-
пе ніц кім сель скім Са ве це, і ў 
ін спек цыі Мі ніс тэр ства па па-
дат ках і збо рах Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь па Круп скім ра ё не ўдак-
лад ні лі, што ў 2011 і 2015 га дах 
гра ма дзя нін за клю чыў да га во-
ры най му жы ло га па мяш кан ня 
пры ват на га жыл лё ва га фон ду. 
«Гэ та бы ло доб ра ах вот ным жа-
дан нем вяс коў ца», — ска за лі ў 
сель са ве це.

— У ад па вед нас ці з ар ты-
ку лам 174 Асаб лі вай част кі 
Пад атко ва га ко дэк са Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь, су ма па да ход на га 
па да тку з фі зіч ных асоб вы ліч-
ва ец ца па да хо дах ад зда чы фі-
зіч ны мі асо ба мі жы лых па мяш-
кан няў — зы хо дзя чы з па ме ру 
фік са ва ных сум па да ход на га 

па да тку з фі зіч ных асоб. У ад-
па вед нас ці з пунк там 1 ар ты ку-
ла 179, вы лі чэн не і апла та па-
да ход на га па да тку з фі зіч ных 
асоб у фік са ва ных су мах пла-
цель шчы ка мі, якія атрым лі ва-
юць да хо ды ад зда чы фі зіч ным 
асо бам жы лых па мяш кан няў, 
пра вод зяц ца ў па ме рах, уста-
ноў ле ных аб лас ны мі і Мін скім 
га рад скім Са ве там дэ пу та таў 
для той ка тэ го рыі на се ле на га 
пунк та, на тэ ры то рыі яко га зна-
хо дзяц ца зда ва е мыя жы лыя па-
мяш кан ні. На тэ ры то рыі Круп-
ска га ра ё на па мер па да ход на га 
па да тку з фі зіч ных асоб у фік са-
ва ных су мах скла дае 65 ты сяч 
руб лёў у ме сяц за кож ны па кой, 
які зда ец ца, — рас тлу ма чы ла 
на мес нік на чаль ні ка адзе ла па-

дат ка аб кла дан ня ІП і фі зіч ных 
асоб На тал ля Глі нік.

«На пад ста ве пад пунк та 2.1 
пунк та 2 ар ты ку ла 153 Пад атко-
ва га ко дэк са, аб' ек там па дат-
ка аб кла дан ня па апла це па-
да ход на га па да тку з фі зіч ных 
асоб не пры зна юц ца да хо ды, 
атры ма ныя пла цель шчы кам ад 
апе ра цый, звя за ных з ма ё мас-
ны мі і не ма ё мас ны мі ста сун ка мі 
фі зіч ных асоб, якія зна хо дзяц-
ца, у ад па вед нас ці з за ка на даў-
ствам, па між са бой у ад но сі нах 
бліз кай род нас ці (баць кі (усы-
на ві це лі), дзе ці (у тым лі ку ўсы-
ноў ле ныя, уда ча ро ныя), род ныя 
бра ты і сёст ры, дзя ду ля, ба бу-
ля, уну кі, пра дзед, пра ба бу ля, 
праў ну кі, су жэн цы) ці сва яц тва 
(бліз кія сва я кі ін ша га су жэн ца, 
у тым лі ку па мер ла га), апе ку на, 

па пя чы це ля і па да печ на га, за 
вы клю чэн нем да хо даў, атры ма-
ных ука за ны мі фі зіч ны мі асо ба-
мі ў вы ні ку за клю чэн ня па між імі 
пра цоў ных да га во раў, да га во-
раў куп лі-про да жу і (ці) ін шых 
гра ма дзян ска-пра ва вых да га во-
раў, звя за ных з ажыц цяў лен нем 
прад пры маль ніц кай дзей нас ці. 
Ад па вед на, гра ма дзя нін з'яў ля-
ец ца пла цель шчы кам па да ход-
на га па да тку.

У ад па вед нас ці з пад пунк-
там 1.25 пунк та 1 ар ты ку ла 
194 і пад пунк там 1.18 пунк та 1 
ар ты ку ла 186 Пад атко ва га ко-
дэк са, вы зва ля юц ца ад апла ты 
зя мель на га па да тку і па да тку 
на не ру хо масць аб' ек ты, што 
на ле жаць фі зіч ным асо бам, 
якія з'яў ля юц ца пен сі я не ра-
мі па ўзрос це, ін ва лі да мі І і ІІ 
гру пы, і ін шым не пра ца здоль-
ным фі зіч ным асо бам пры ад-
сут нас ці рэ гіст ра цыі па мес цы 
іх жы хар ства пра ца здоль ных 
асоб. Пен сі я не ры па ўзрос це 
не ўліч ва юц ца ў са ста ве пра ца-
здоль ных асоб, у су вя зі з чым 
гра ма дзя ні ну пра да стаў ле на 
ад па вед ная льго та».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

Ся род апель сі наў, на быць якія ня цяж ка 
за 21 ты ся чу руб лёў, знач на вы лу ча юц ца 
не вя лі кія пла ды ко ле ру цэг лы. Па доб ныя 
па па ме рах да ман да ры наў ма ра кан скія 
апель сі ны «ва шынг тон» ад да юць пры-
ем най кіс лін кай. За кі ла грам про сяць ад 
30 да 35 ты сяч. Спа ку сіў шы ся на на він ку, 
не па шка да ва ла — па каш та ваць іх вар-
та. Ман да ры ны ў асар ты мен це ад 16 да 
21 ты ся чы руб лёў за кі ла грам. Лі мо ны па 
25 ты сяч руб лёў за кі ла грам яшчэ трэ ба 
па ста рац ца ад шу каць (най больш час та 
трап ля ла ся на во чы ліч ба «40»). Апош няя 
хур ма сі рат лі ва ча кае свай го па куп ні ка, 
але час «ка кі» ўжо мі нуў: ка лі ўзім ку яе 
аддавалі па 25 ты сяч руб лёў, то ця пер 
про сяць ад 43 да 48 ты сяч. Кі ві, гра нат, 
па мэ ла, грэй пфрут у ся рэд нім ідуць па 
30 ты сяч руб лёў за кі ла грам.

Яб лы кі га тун каў «каш тэль» і «лі голь» 
ста нуць ва шы мі ўся го за 20 ты сяч руб лёў 
за кі ла грам, на дзве ты ся чы тан ней ад да-
юць «ан то наў кі». На на ступ ным пры лаў ку 
пра па ну юць паў літ ры грэ час кіх клуб ніц за 
60 ты сяч руб лёў, што эк ві ва лент на кі ла-
гра му буй на плод ных пры го жых жу ра він 
аль бо двум кі ла гра мам са ка ві тай гру шы 
га тун ку «бэ ра».

Пе ра хо дзім да ра доў з га род ні най. 
Буй ную яр кую ра дыс ку для вя сен ніх 
са ла таў у асноў ным пра па ну юць па 
65 ты сяч за кі ла грам. Ран нюю ка пус ту з 
Укра і ны ад да юць па 28 ты сяч. Мяс цо вая 
ка пус та каш туе 8-9 ты сяч руб лёў, бро-
ка лі — 70 ты сяч за кі ла грам. Пры го жыя 
бе ла рус кія па мі до ры ў ся рэд нім мож на 
знай сці па 22 ты ся чы за кі ла грам і тан-
ней, а цэ ны на не вя ліч кія чэ ры знач на 
ва га юц ца — ад 35 да 50 ты сяч руб лёў за 
кі ла грам. Зрэш ты, агур кі вы хо дзяць да-
ра жэй шы мі за па мі до ры — па 30-35 ты-
сяч руб лёў. Ка бач кі так і про сяц ца на 
па тэль ню. Кі ла грам та ко га шчас ця аб-

лег чыць ваш ка ша лёк у ся рэд нім 
на 35-37 ты сяч руб лёў. Цу кі ні ідзе 
па тым жа кош це, хоць мож на ад-
шу каць на 5 ты сяч руб лёў тан ней. 
За тое іс пан скія бак ла жа ны амаль 
у два ра зы пе ра вы ша юць гэ тую 
цэ на вую план ку: за кі ла грам пра-
даў цы жа да юць атры маць 65 ты-
сяч руб лёў. Мя до выя гар бу зы, з 
якіх атрым лі ва ец ца вы дат ны ві-
та мін ны суп-пю рэ, у на яў нас ці па 
25 ты сяч руб лёў за кі ла грам.

Са лод кая морк ва «ка ра цель-
ка» ідзе па 10 ты сяч за кі ла грам, 
ёсць і па 8 ты сяч руб лёў. Зя ле-
ні ва — кроп, пят руш ку, зя лё ную 
цы бу лю на бы ва юць па 7-8 ты сяч 
за сто гра мо вы пу чок, а цы бу лю рэп ча-
тую — па 10 ты сяч руб лёў за кі ла грам. 
Пра па ноў ва лі мне і вост ры пе рац чы лі. 
Вя до ма, цэ лы кі ла грам на ўрад ці ка мусь-
ці спат рэ біц ца, але каш туе за мор скі пра-
дукт, як доб рая па лянд ві ца, — 250 ты сяч 
за кі ло. На та кую су му мож на на быць 6, а 
то і больш кі ла гра маў бал гар ска га пер цу. 
Буль ба «ўла дар» ідзе па 6-8 ты сяч руб лёў 
за кі ла грам.

Кі ла грам све жай вё шан кі ста не ва шым 
за 50 ты сяч руб лёў, шам пінь ё ны «ка ра-
леў скія» ад да юць па той жа ца не, а шам-
пінь ё ны звы чай ныя тан ней на 5-8 ты сяч. 
Для па раў на ння — 50-гра мо вы па ке цік 
су ша ных гры боў атрым лі ва ец ца на 15-20 
ты сяч руб лёў да ра жэй шы.

Ка ця ры на РА ДЗЮК. 
radziuk@zviazda.by
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ЗА РА БІЦЬ НА МЯ СЕ 
НЕ АТРЫ МА ЛА СЯ

Су пра цоў ні кі фі-
нан са вай мі лі цыі 
двой чы пра ду хі-
лі лі ма хі на цыі з 
яла ві чы най.

Спро ба сэ ка но-
міць на па дат ках 
2,3 міль яр да руб лёў 
скон чы ла ся для ад на-
го з ма гі лёў скіх та ва-
рыст ваў з аб ме жа ва-
най ад каз нас цю кры-
мі наль най спра вай.

— Вы свет лі ла ся, што на пра ця гу 2014-2015 га доў фір ма 
на бы ва ла ў сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў воб лас ці 
буй ную ра га тую жы вё лу, якую вы во зі ла ў Ра сію і рэа лі зоў-
ва ла жы вой ва гой за на яў ны раз лік без ад люст ра ван ня 
атры ма най вы руч кі па звест ках бух гал тар ска га ўлі ку, — 
па ве да міў Аляк сандр ША РОЙ КІН, на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня Дэ парт амен та фі нан са вых рас сле да ван няў 
КДК Рэс пуб лі кі Бе ла русь па Ма гі лёў скай воб лас ці. — У 
бух гал тар скі ўлік та ва рыст ва змя шча лі ся фік тыў ныя звест-
кі, згод на з які мі на бы тая жы вё ла да стаў лялася ў пры ват ны 
дом на тэ ры то рыі Ма гі лё ва, яе там за бі ва лі (да 25 га лоў у 
су ткі) і рэа лі зоў ва лі за на яў ны раз лік не іс ну ю чым фі зіч-
ным асо бам.

У да чы нен ні да ды рэк та ра і га лоў на га бух гал та ра та-
ва рыст ва ўпраў лен нем След ча га ка мі тэ та па Ма гі лёў скай 
воб лас ці рас па ча та кры мі наль ная спра ва па част цы 2 ар-
ты ку ла 243 (ухі лен не ад вы пла ты сум па дат каў, збо раў). 
Ды рэк тар узя ты пад вар ту. Яму па гра жае па ка ран не ў 
вы гля дзе па збаў лен ня во лі на тэр мін ад трох да ся мі га доў 
з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці.

Яшчэ ад но зла чын ства з мя сам пра ду хі лі лі ў Баб руй-
скім ра ё не. Кант роль ны мі ор га на мі на аў та да ро зе Баб-
руйск—Ма зыр па блі зу вёс кі Ба ра вая быў спы не ны гру за вы 
аў та ма біль «Воль ва» з паў пры чэ пам-рэ фры жэ ра та рам пад 
кі ра ван нем 35-га до ва га кі роў цы ра сій ска га та ва рыст ва 
з аб ме жа ва най ад каз нас цю. Муж чы на пе ра во зіў больш 
за 17 тон яла ві чы ны пер шай ка тэ го рыі на агуль ную су му 
650 міль ё наў руб лёў. Кі роў ца прад ста віў су пра ва джаль ныя 
да ку мен ты, згод на з які мі груз ру хаў ся з Мін ска ў Бран-
скую воб ласць Ра сіі. Але за кон насць пе ра воз кі вы клі ка ла 
ў пра вя ра ю чых су мнен не. Пры больш дэ та лё вай пра вер цы 
бы ло ўста ноў ле на, што гру за адп раў шчы кам з'яў ля ец ца 
лжэ струк ту ра, а да ку мен ты — фік тыў ныя. Раз гля да ец ца 
пы тан не аб пры цяг нен ні пра ва па ру шаль ні ка да ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці па част цы 4 ар ты ку ла 12.17 Ка АП. 
Яму па гра жае штраф у па ме ры да 50 ба за вых ве лі чынь з 
кан фіс ка цы яй гру зу.

Нэ лі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

Кант ра бан ду да ста лі 
з да па мо гай «бал гар кі»

Па ток цы га рэт, што не ле галь на пе ра мя шча юц ца 
праз мыт ную мя жу Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за 

ў кра і ны ЕС, не спы ня ец ца
Пры чым гэ ты па ток не толь кі не ска ра ча ец ца, а на-
ват уз рас тае. Ка лі ў мі ну лым ме ся цы гро дзен скія 
мыт ні кі спы ні лі ты ту нё вую кант ра бан ду агуль ным 
кош там больш за 97 міль ё наў руб лёў, то з па чат ку 
са ка ві ка — ужо амаль на 213 міль ё наў руб лёў.

Па ру шаль ні кі ха ва юць «ле выя» цы га рэ ты пад пры крыц-
цём ін шых та ва раў, ро бяць тай ні кі як у лег ка ві ках, так і ў 
«фу рах». Ня рэд ка, каб да брац ца да гэ тых хо ва нак, трэ ба 
дэ ман ці ра ваць роз ныя част кі аў та ма бі ля аль бо ва ло даць 
спе цы яль ны мі ве да мі ў га лі не элект ра ме ха ні кі.

Асаб лі ва ўраж вае апош няе за тры ман не ў пунк це про пус ку 
«Бруз гі», дзе з тай ні ка ма шы ны да ста лі больш за 17 ты сяч 
пач каў цы га рэт на су му ка ля 166 міль ё наў руб лёў. Вы явіць 
кант ра бан ду да па маг ла спе цы яль ная ска ні ру ю чая тэх ні ка, 
якая зна хо дзіц ца ў рас па ра джэн ні су пра цоў ні каў мыт ні і 
здоль ная за ўва жыць на ват са мы муд ра ге ліс ты тай нік. У гэ тым 
вы пад ку ў апе ра та ра-ана лі ты ка, які ска ні ра ваў гру за вы аў та-
ма біль, вы клі ка ла па да зрэн не кан струк тыў ная асаб лі васць 
паў пры чэ па-плат фор мы. І, як ака за ла ся, не да рэм на. Мыт ны 
да гляд за свед чыў, што ў ся рэд няй част цы паў пры чэ па па ўсёй 
даў жы ні ніж няй сек цыі пры ста са ва лі ме та ліч ную скрын ку, 
якая слу жы ла тай ні ком. Каб атры маць да яго до ступ, мыт ні кі 
бы лі вы му ша ны раз гру зіць та вар і пры мя ніць спе цы яль ныя 
рэ жу чыя ін стру мен ты. Па фак це не за кон на га пе ра мя шчэн ня 
ты ту нё вых вы ра баў вя дзец ца ад мі ніст ра цый ны пра цэс.

— На гад ва ем, што пе ра мя шчэн не праз мыт ную мя жу Еў-
ра зій ска га эка на міч на га са ю за та ва раў у тай ні ках па гра жае 
па ру шаль ні ку не толь кі штра фам з кан фіс ка цы яй сха ва ных 
прад ме таў. Ула даль нік аў та ма бі ля мо жа за стац ца і без свай-
го транс парт на га срод ку, — па пя рэдж вае стар шы ін спек-
тар Гро дзен скай рэ гі я наль най мыт ні Юлія РА МА НЮК.

І та кая ме ра пас ля та го, як гро дзен скія мыт ні кі вы яві лі 
цы га рэ ты ў аў та ма біль ных тай ні ках, ужо не ад ной чы пры-
мя ня ла ся. Толь кі з па чат ку сё лет ня га го да сва іх гас па да роў 
па зба ві лі ся ма шы ны агуль ным кош там больш за 6,5 міль-
яр да руб лёў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by
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ПА ДА ХОД НЫ ПА ДА ТАК 
ЗА ЗДА ЧУ ПА МЯШ КАН НЯ — 

У ФІК СА ВА НЫХ СУ МАХ

Шпа цыр па Ка ма роў цыШпа цыр па Ка ма роў цы  ��

«ВА ШЫНГ ТОН» ЗА РАЗ ІДЗЕ ПА 30,
а «курс» ай чын най ра дыс кі ўдвая боль шы

На тэ ры то рыі Круп ска га 
ра ё на па мер па да ход на га 
па да тку з фі зіч ных асоб 
у фік са ва ных су мах 
скла дае 65 ты сяч руб лёў 
у ме сяц за кож ны па кой, 
які зда ец ца.

Апель сі ны, ман да ры ны, яб лы кі, гру шы ды ін шая са да ві на за раз на 
Ка ма роў цы ў фа во ры. Пры чым ці ка ва, што ай чын най і за мор скай 
пры клад на па роў ну. Але, што кі ну ла ся ў во чы, — ба на наў ста ла 
знач на менш, ся рэд няя ца на на іх — 27 ты сяч руб лёў за кі ла грам. 
За тое іх ма лод шыя «бра ты», эк ва дор скія «бэ бі-ба на ны», каш ту юць 
пры стой на — 120 ты сяч руб лёў за кі ла грам.

Са ла не са лё нае — 80 тыс.
Са ла са лё нае — 110-130 тыс.
Фарш (яла ві чы на-сві ні на) — 60 тыс.
Ба ра ні на (кум пяк) — 140 тыс.
Ма лоч ная ця ля ці на (кум пяк) — 
120-140 тыс.
Сві ні на (кум пяк) — 65-95 тыс.
Брой лер нае ку ра ня — 34 тыс.
Пе чань ку ры ная — 31 тыс.
Груд ка ку ры ная — 45 тыс.
Вянд лі на — 83 тыс.
Саль ці сон хат ні — 100 тыс.

Кры вян ка — 18 тыс.
Се ля дзец са лё ны — 60 тыс.
Яй ка Д-В (дзя ся так) — 20-23 тыс.
Грэч ка (800 гра маў) — 16 тыс.
Рыс пра па ра ны (800 гра маў) — 14 тыс.
Га рох (800 гра маў) — 9 тыс.
Алей сла неч ні ка вы ра фі на ва ны (1 л) — 
21-25 тыс.
Грэц кі арэх ачы шча ны — 180 тыс.
Ара хіс блан шы ра ва ны — 70 тыс.
Фі ні кі — 40-45 тыс.
Чар на сліў без кост кі — 100 тыс.

ЛІ ЧЫЛЬ НІК «ЗВЯЗ ДЫ»
(Цэ ны за кі ла грам, ка лі не па зна ча на ін шае)

Су пра цоў ні ка мі ад дзе ла кры мі наль-
на га вы шу ку Каст рыч ніц ка га РУ УС 
ста лі цы за тры ма ны 25-га до вы мін-
ча нін, які па да зра ец ца ў пад па ле 
аў та ма бі ля.

Уна чы ка ля до ма па ву лі цы Кі ра ва ад-
бы ло ся ўзга ран не аў та ма шы ны «Опель», 
пры пар ка ва най у два ры. У вы ні ку па жа ру 

ма шы на цал кам зга рэ ла. Су сед нія ма шы-
ны бы лі па шко джа ныя аг нём. Праз не каль-
кі га дзін экс пер ты змаг лі вы зна чыць пры-
чы ну ўзга ран ня — пад пал.

Апе ра тыў ні кі ўста на ві лі, што ма ла ды 
ча ла век пра нік у аў та ма біль праз не за чы-
не ныя дзве ры з бо ку кі роў цы. З са ло на ён 
за браў флэш-кар ту і кар ту го ра да. Пас ля 
кі нуў пад па ле ную па пе ру на ся дзен не, у вы-

ні ку ча го транс парт ны сро дак і за га рэў ся. 
Зла мыс нік па ве да міў апе ра та ру «101» аб 
уз га ран ні ма шы ны. Свой учы нак ён па тлу-
ма чыў тым, што ха цеў па на зі раць, на коль кі 
хут ка і пра фе сій на спра цу юць па жар ныя.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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Ну і ну!Ну і ну!  ��
«Пра ве рыў» па жар ных: пад па ліў аў то

Жы ха ру га рад ско га па сёл ка Ха ло пе ні чы Круп ска га 
ра ё на Ула дзі мі ру Яф рэ ма ві чу Ска ла бо ві чу — 
77 га доў, ён ін ва лід ІІ гру пы, пра жы вае адзін 
у пры ват ным до ме. Гэ та па фак це, бо згод на 
з па пе ра мі ў яго пра пі са ны яшчэ два ча ла ве кі — 
пля мен нік і пля мен ні ца, праў да, тыя зна хо дзяц ца 
ўво гу ле за ме жа мі кра і ны. У рэ дак цыю Ула дзі мір 
Яф рэ ма віч звяр нуў ся з прось бай па тлу ма чыць, ча му 
яму да во дзіц ца пла ціць па да ход ны па да так у па ме ры 
65 ты сяч руб лёў што ме сяц. Ня ўжо з-за та го, што 
пля мен ні кі пра пі са ныя ў до ме, дак лад ней, ма юць 
пасведчанне на права жы хар ства?
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